
Brno stále nemá funkční plán pro zeleň a stromy usychají po stovkách.

Stav i péče o zeleň v Brně je na tristní úrovni a vzhledem k měnícím se podmínkám pro život ve městě a změnám klimatu je nutné, aby město mnohem lépe pracovalo s modrozelenou infrastrukturou, tedy zasakováním vody a péčí o zeleň.

Občanská iniciativa BRNO BUDE VEDRO zorganizovala druhé jednání s radním Jaroslavem Suchým, který má na starost životní prostředí v Brně. Radní byl vstřícný a otevřený diskuzi, v současné době se bude čekat, až oficiálně potvrdí kroky, které bude v oblasti lepší péče o zeleň realizovat. 

„Péče o zeleň je v Brně podfinancovaná a je potřeba ji chytřeji naplánovat. Je nutné, aby do ní město investovalo. Nové stromy je nutné často zalévat a počítat s tím jak personálně, tak co se týká vybavení.“ uvedl krajinář Vilém Jurek z iniciativy BRNO BUDE VEDRO.

Stav investic do zeleně je v současné době tristní, opoziční zastupitel Marek Lahoda na svém twitteru upozornil na to, že Veřejná zeleň uvedla vlastnictví pouhých 500 vaků na zalévání 4 000 stromů, které nezbytně nutně potřebují závlahu. 

Zároveň dochází k masivnímu kácení starých vzrostlých stromů, které poskytují kvalitní stín, čistí vzduch a tlumí hluk a prach. Městské organizace jsou špatně koordinované, hledí se primárně na komfort dodavatelů stavby a ne obyvatel.

Jak Brno zachází se zdravými vzrostlými stromy?

Na ulici Krkoškova (Brno-sever) byla vykácena alej velmi starých stromů, údajně kvůli rekonstrukci sítí.
Na ulici Pod Kaštany (Žabovřesky) byla vykácena alej a byla nahrazena asfaltovou plochou.
Kvůli stavbě nové multifunkční haly bylo vykáceno 200 zdravých vzrostlých stromů u Výstaviště (Brno-střed)
Na ulici Vojanova (Židenice) byla nenávratně poškozena alej nekoordinovaným přístupem městských organizací a instalací nevhodného pouličního osvětlení, Došlo k tomu bez vědomí městské části.

Veškeré kácení probíhá bez náhradní výsadby v okolí a koncepčního plánování. Magistrát v čele s ODS a TOP09 neinvestuje adekvátní částky do zalévání a péče a v důsledku toho stromy ve městě hynou vedrem. Ve všech lokalitách obyvatelé pocítili zhoršené podmínky pro život v podobě intenzivního horka.

„Můj táta je kardiak a volali mu z kardiologie, že má přijít dřív, všichni pacienti odřekli prohlídku kvůli vedrům. Nedostatečná péče Magistrátu dělá z nemocných vězně, nemůžou v létě ven a musí odkládat zdravotní prohlídky. Tohle přece nemůžeme brát jako normální stav, musíme mít v ulicích vzrostlé stromy jako ochranu před vedrem, město do toho musí investovat.“ uvedla designérka Veronika Rút Fullerová z iniciativy.

Iniciativa předložila radnímu Suchému nejprve hromadně podaný podnět a požadavky v březnu 2023. Následně nedošlo ze strany radního Suchého k uspokojivému vyjádření ohledně konkrétních kroků. Proběhla tedy druhá schůzka a bylo probráno 5 odborných kroků, se kterými iniciativa přišla. Podnět lze nyní opět podepsat a iniciativu tím podpořit.

Aktuální stav jednání je popsán zde s konkrétním vyjádřením radního Suchého i zástupce Odboru životního prostředí MMB. Radní je po celou dobu velmi vstřícný, ale stále nejsou doloženy žádné konkrétní kroky, které povedou k lepší péči o zeleň.

Iniciativa jako modelový příklad sleduje osud náměstí Republiky v Husovicích, kde je ohrožená stoletá alej, která má pouze laxní ochranu, není doložen plán výživy a přípravy stromů na stres při rekonstrukci, ani nedochází k obnově aleje a výsadbě chybějících stromů, aby se stromy vzájemně chránily před vedrem. Magistrát okamžitě po předání podnětu zrušil avizovanou architektonickou soutěž bez dalšího vysvětlení. Hrozí, že alej uschne po rutinním předláždění a bude se muset vykácet, jako se to stalo v případě aleje na Zemědělské (Brno-sever). Zatím jsou stromy na náměstí Republiky v drtivé většině ve skvělé kondici, doložil to dendrologický průzkum, který má k dispozici Kancelář architekta města Brna. Iniciativa bude sledovat příběh aleje v průběhu let a to, jestli se Magistrát jako investor rekonstrukce zvládne o stromy postarat.

Cílem iniciativy je kvalitní a racionální veřejná debata ohledně péče o městskou zeleň, zlepšení stavu v terénu a vytvoření edukačního modelového příkladu pro města v celé republice. Iniciativa není politickou stranou a nebude kandidovat ve volbách, jde o skupinu odborníků a profesionálů.





